

# 人民政协报

CPPCC DAILY



2023年10月10日 星期二  
农历癸卯年八月廿六 第9631期 今日12版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 思想旗帜引领方向 实干笃行开创新局

——深入学习贯彻习近平总书记重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神

新华社评论员文章：

## 深入学习贯彻习近平文化思想

(据新华社电 详见人民政协网)

## 中国工会第十八次全国代表大会在京开幕

### 习近平赵乐际王沪宁丁薛祥李希到会祝贺 蔡奇代表党中央致词



10月9日，中国工会第十八次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。这是中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在主席台向与会代表致意。新华社记者 鞠鹏 摄

新华社北京10月9日电 中国工会第十八次全国代表大会9日上午在人民大会堂开幕。习近平、赵乐际、王沪宁、丁薛祥、李希等党和国家领导人到会祝贺，蔡奇代表党中央致词。

人民大会堂大堂气氛热烈。主席台上方悬挂着“中国工会第十八次全国代表大会”的会标，后幕正中象征着中国工会和中国工人阶级团结统一的工会会徽熠熠生辉，10面红旗分列两侧。二楼舞台悬挂着“坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，组织动员亿万职工为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴团结奋斗！”的巨型横幅。

近2000名来自全国各行各业的中国工会十八大代表和50余名特邀代表，肩负着亿万职工的重托出席大会。

上午10时，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等步入会场，全场响起热烈的掌声。

大会主席团常务主席王东明宣布大会开幕。全体起立，高唱国歌。

蔡奇代表党中央发表了题为《奋力书写我国工人阶级投身强国建设民族复兴的壮丽篇章》的致词，向大会召开表示热烈祝贺，向全国广大职工和工会干部致以诚挚问候。

蔡奇在致词中说，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国工人阶级紧紧团结在党的周围，勇担重任、拼搏实干，为推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革作出了重要贡献。中国工会十七大以来，各级工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加强党的建设，深化改革创新，强化职工思想政治引领，推进产业工人队伍建设改革，履行维权服务职责，构建和谐劳动关系，动员广大职工建功新时代，同全国人民同步迈向全面建设社会主义现代化国家新征程。

蔡奇表示，党的二十大确立了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的中心任务。党的中心任务就是中国工人运动和工会工作的主题和方向。工人阶级要以忠诚可靠继续工人阶级政治本色，以劳动创造担当工人阶级使命任务，以过硬本领展现工人阶级时代风采，以团结奋斗弘扬工人阶级崇高品格。各级工会要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，忠诚党的事业、竭诚服务职工，始终坚持正确政治方向，广泛凝聚团结奋斗伟力，切实提高维权服务质量，有效发挥桥梁纽带作用，推动党中央决策部署落地见效，奋力谱写党的工运事业新篇章。(致词全文见2版)

共青团中央书记处第一书记阿东，中央军委委员、中央军委政治工作部主任苗华，先后代表人民团体和解放军、武警部队向大会致贺词。

王东明代表中华全国总工会第十七届执行委员会作了题为《以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 组织动员亿万职工为强国建设民族复兴团结奋斗》的报告。报告分为3个部分：新时代我国工运事业的发展 and 过去五年的工作；坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统领工会工作；今后五年的主要工作。

大会以书面报告的形式向代表提交了《中国工会章程（修正案）》、《中华全国总工会第十七届执行委员会财务工作报告》、《中华全国总工会第十七届经费审查委员会工作报告》，请代表审议。

中共中央书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关负责同志出席会议。

中央和国家机关有关部门、各人民团体、军队有关单位和北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，香港、澳门特别行政区工会界的朋友，首都各界职工代表等参加开幕式。



10月9日，中国工会第十八次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等在主席台就座，祝贺大会召开。新华社记者 申宏 摄

## 习近平会见美国国会参议院多数党领袖舒默一行

新华社北京10月9日电（记者 杨依军）10月9日下午，国家主席习近平在人民大会堂会见美国国会参议院多数党领袖舒默率领的美国国会参议院两党代表团。

习近平指出，中美关系是世界上最重要的双边关系。中美两国如何相处，决定人类的前途和命运。竞争对抗不符合时代潮流，更解决不了本国自身的问题和世界面临的挑战。中方始终认为，中美共同利益远远大于分歧，中美各自取得成功对彼此是机遇而非挑战。“修昔底德陷阱”并非必然，宽广的地球完全容得下中美各自发展、共同繁荣。中美两国经济深度融合，你中有我，我中有你，可以从对方的发展中获益。全球疫后复苏、应对气候变化、解决国际和地区热点问题，都需要中美协调和合作。中美

作为两个大国，应展现大国的胸怀、视野和担当，本着对历史、对人民、对世界负责的态度，处理好中美关系，相互尊重、和平共处、合作共赢，增进两国人民福祉，促进人类社会进步，为世界和平发展作出贡献。

习近平指出，中华文明绵延不断五千多年，始终坚持与时俱进、兼收并蓄、合作共赢的和平理念。中国创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，历史性解决了绝对贫困问题，全面建成小康社会，根本原因是找到了一条符合中国国情、符合人民期待、得到人民支持拥护的成功发展道路。中国将继续坚持走中国特色社会主义道路，全面推进中国式现代化，坚持和平发展不动摇，同世界各国一道，推动构建人类命运共同体。欢迎更多美国国会议员访华，更好地理解中国的过去、现在和未

来。希望两国立法机构多来往、多对话、多交流，增进彼此相互了解，为推动中美关系稳下来、好起来作出积极贡献。

舒默等表示，很高兴访问美丽的中国，感谢中方热情接待，使我们通过此次感受到中国发展的活力和潜力。舒默等介绍了对中美关系有关问题的看法和意见，表示，中美关系稳定发展不仅对中美两国至关重要，也事关世界和平与发展。中国发展繁荣有利于美国人民。美方不寻求同中国发生冲突，不希望同中国脱钩，愿同中方本着开放坦诚、相互尊重的精神加强对话沟通，负责任地管控两国关系，推动中美关系稳定发展。美方期待同中方加强双边贸易投资合作，就应对气候变化、打击毒品贩卖、解决地区冲突等问题加强沟通合作。

王毅参加会见。

## 给梦想插上翅膀

——全国政协“科普万里行”活动走进四川绵阳、德阳

本报记者 张磊

### 委员履职“服务为民”

“教授，中医对治疗核辐射疾病有没有作用？”  
“院士，黑洞、白洞和虫洞的区别是什么？”  
“芯片目前主要原材料是硅，有没有其他材料替代？”

9月25日至28日，全国政协教科卫体委员会赴四川省绵阳市、德阳市开展“委员科学讲堂”之“科普万里行”活动。全国政协常委、中国科学院院士张洪春，全国政协委员、中国科学院院士蔡荣根，全国政协委员、全国名中医张洪春分别做了关于芯片、黑洞、中医的科普讲座。

#### 中医的魅力

“老师，您的扶正解毒方子的用量能不能讲一下？”  
面对这位同学直击核心的提问，张洪春毫无保留地讲述了自己常用的药量：“党参30克，杏仁9克，鱼腥草15克……”

9月26日上午，四川中医药大学等专科学校报告厅内座无虚席，气氛热烈。张洪春是国内呼吸疾病的知名专家，长期致力于中医药防治肺系病的临床、科研、教学工作。张洪春首先从中医药防治新冠疫情的启示、中医药防治流感的实践、防治呼吸道病毒传染病的思考几方面深入浅出阐述中医药对防治呼吸道病毒传染病的优势。之后，张洪春又与在座大学生分享他的恩师晁恩祥从风论治咳嗽的理论和实践经验。

#### 黑洞的故事

9月26日上午，西南科技大学，蔡



全国政协常委张洪春在科普讲座后给学生写寄语

郭淼 摄

“老师，中医对治疗核辐射疾病有没有作用？”一位女生问，张洪春坚定地说：“当然可以。”

“老师，这是不是您写的书？我想在网上买一本。”问话的学生十分抢眼，看起来比其他同学年长许多。据了解，这位学生名叫唐斌，今年52岁，是一名退休援藏干部，33年前结缘中医，一直痴迷至今，今年9月份成为四川医专的大一新生。

中医是中华优秀传统文化的代表，中医蕴含着“天人合一，人我合一，形神合一”的哲学精髓。唐斌表示：“张教授的精彩讲座，让我们更加坚信中医在将来一定会更加大放异彩，一定会造福更多民众，一定会引领医学发展潮流。”

“请向院士，科幻电影中飞船在经过黑洞时，时间可能会被扭曲。这是真的吗？”

“是这样的，广义相对论中的时间和我们日常的感知不太一样，它在不同引力场强度下扭曲程度也不一样，当接近黑洞时，时间会变得越来越慢。”蔡荣根回答。

## 在党的旗帜下汇聚龙江力量

——黑龙江省政协扎实开展主题教育取得实效

本报记者 付欣博

### 学思想 强党性 重实践 建新功

习近平总书记在考察黑龙江时强调，第一批主题教育已经告一段落，要抓好继续整改和建章立制工作，把主题教育探索的好经验好做法转化为长效机制。要建立健全理论学习、调查研究、推动高质量发展、密切联系群众、防止形式主义和官僚主义等长效机制，巩固发展主题教育成果。

从仲春到初秋，黑龙江省政协认真贯彻落实党中央和黑龙江省委关于主题教育的部署要求，在中央指导组和省委巡回指导组有力指导下扎实开展主题教育。4月12日召开会议动员部署，成立主题教育领导小组和4个专项工作组，多次召开会议研究推动，贯穿全程严督实导。省政协领导班子带头集体学习，深入调查研究，组织集中研讨，作出有力示范。

#### ■ 在学习中感悟思想伟力

组织13次理论学习中心组学习，分三批组织324名新任委员进行集中培训，举办15场辅导报告会、3场新老委员履职经验交流会。

黑龙江省政协严格落实“第一议题”制度，扭住潜心自学抓深化、注重学以致用抓转化。

坚持认真读原著、学原文、悟原

理，领导干部带头到支部领学促学，原原本本精读必读书目，跟进学习习近平总书记最新重要讲话和重要指示批示精神。以党的二十大会、党章、指定书目和习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想为重点，组织7天专题读书班。党组书记带头、党组成员人人讲专题党课，广大党员干部通过深化理论学习、接受思想洗礼，进一步筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

一本本原著研读感悟思想力量，一堂堂党课辅导淬炼坚强党性，一次次专题研讨强化自信自觉……通过多措并举推动理论学习，在党员领导干部、机关青年干部、离退休老干部中形成全覆盖。

通过主题教育，党员干部坚持学思用贯通、知信行合一，从思想上正本清源、固本培元，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，做到理论学习入脑入心入行。

(下转2版)

(下转2版)